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2.6. Coâng suaát trong maïch xaùc laäp sin

2.6.1 Coâng suaát töùc thôøi (instantaneous power)

2.6.2 Coâng suaát taùc duïng vaø phaûn khaùng (actice and reactive 
power)

2.6.3 Coâng suaát bieåu kieán (apparent power)

2.6.4 Coâng suaát phöùc  (complex power)

2.6.5 Nguyeân lyù caân baèng coâng suaát cuûa maïch AC.

2.6.6 Heä soá coâng suaát cosϕ . 

2.6.7 Hieäu chænh heä soá coâng suaát cosϕ . 

2.6.8 Ño coâng suaát trong maïch AC . 
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2.6.1 Coâng suaát töùc thôøi :

1 1
m m m m2 2p(t) ui U I cos U I cos(2 2 )tϕ ω ψ ϕ= = + + +

i = Im cos (ωt + ψ)
u = Um cos (ωt + ψ + ϕ)

� Cho 1 nhaùnh trong maïch sin : +

-
Z

i(t)
u(t)

� Coâng suaát töùc thôøi:
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� Ñaëc ñieåm cuûa coâng suaát töùc thôøi :

i. Coâng suaát töùc thôøi coù taàn soá 2ω.
ii. Coù khi coù giaù trò aâm -> khoâng duøng nguoàn 1 pha ñeå truyeàn 

coâng suaát.
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2.6.2 Coâng suaát taùc duïng vaø phaûn khaùng

Trò trung bình cuûa p(t) : 
T

0

1
P p(t)

T
dt= ∫

a) Coâng suaát taùc duïng P 
(average power) :

u(t) = Um cos (ωt + ψ + ϕ)
+

-
Z

i(t) = Im cos (ωt + ψ)

P UI cosϕ=m m

1
P U I cos

2
ϕ= (W)

{ }*1
P Re UI

2

⋅

= { }2
m

1
P I Re Z

2
=

� Hay treân sô ñoà phöùc:

(W)
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2.6.2 Coâng suaát taùc duïng vaø phaûn khaùng

b) Coâng suaát phaûn khaùng Q 
(reactive power) :

u(t) = Um cos (ωt + ψ + ϕ)
+

- Z

i(t) = Im cos (ωt + ψ)

Q UIsinϕ=m m

1
Q U I sin

2
ϕ= (Var)

{ }*1
Q Im UI

2

⋅

= { }2
m

1
Q I Im Z

2
=

� Hay treân sô ñoà phöùc:

(Var)
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� Coâng suaát p(t) , P vaø Q treân trôû:

2 2
m

1
P RI RI

2
= =

2 2 2
mp(t) Ri RI cos ( )tω ψ= = +

Q 0=
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� Coâng suaát p(t) , P vaø Q treân caûm:

2 2
m

1
Q LI LI

2
ω ω= =

P 0=

2
mLωI cos( )sin( )t tω ψ ω ψ=− + +p(t) Li

di

dt
=

21
L m2p(t) x I sin(2 2 )tω ψ=− +
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� Coâng suaát p(t) , P vaø Q treân dung:

2 2
m

1 1
Q I I

2 C Cω ω
=− =−

P 0=

21 1
mC Cp(t) i i I cos( )sin( )dt t tω ω ψ ω ψ= = + +∫

21
C m2p(t) x I sin(2 2 )tω ψ=− +
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2.6.3 Coâng suaát bieåu kieán (apparent power) :

S =  ½UmIm = UI  (VA)

P S cosϕ=
Q S sin ϕ=

Vaø ta coù : 

2 2S P Q= +� Xaùc ñònh :

CuuDuongThanCong.com

http://cuuduongthancong.com


ECA - Ch2.6 10

2.6.4 Coâng suaát phöùc (complex power) :

U
+

-

I
Z

~ *1
S U I P Q

2
j

⋅

= = +� Xaùc ñònh:

� Treân mp phöùc , csuaát phöùc veõ neân tam giaùc coâng suaát .
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2.6.5 Nguyeân lyù caân baèng coâng suaát  AC:

sending receivingP P=∑ ∑
sending receivingQ Q=∑ ∑
~ ~

sending receivingS S=∑ ∑

a) Phaùt bieåu 1:

b) Phaùt bieåu 2:
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� Ví duï1: Caân baèng coâng suaát

� Nghieäm laïi nguyeân lyù caân baèng 
coâng suaát trong maïch phöùc bieân ñoä ?

Giaûi
o o

o12 60 12 60
I 2,68 86,6 (A)
2 4 // (-j4) 4 - j2

⋅ ∠ ∠
= = = ∠

+

o o
1

j4
I 2,68 86,6 . 1,9 41,6 (A)

4- j4

⋅ −
= ∠ = ∠ o o

2
4

; I 2,68 86,6 . 1,9 131,6 (A)
4- j4

⋅

= ∠ = ∠

� Coù: P(2Ω) = ½ 2.2,682 = 7,18  W
P(4Ω) = ½ 4.1,92 = 7,2 W
Q(-j4Ω) = -½ 4.1,92 = -7,2 Var

{ }
~

o o1
S 12 60 .2,68 86,6
2

= ∠ ∠−
~

S 14, 38 j7 , 2= −
~

2 4Re{S} P PΩ Ω= +
~

j4Im{S} Q− Ω=
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2.6.6 Heä soá coâng suaát (power factor)(p.f)

� Heä soá coâng suaát :  
P

cos
S

ϕ =

1. Caûm (chaäm) (lagging) : Q > 0

2. Dung (vöôït) (leading) : Q < 0

� Hai nhaùnh cuøng cosϕ, coù 2 tröôøng hôïp:

1Q P.tg(cos )ϕ−=

1Q P.tg(cos )ϕ−= −
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Ví duï1: Heä soá cosϕ (pf).

Tìm hieäu duïng phöùc vaø coâng 
suaát phaùt ra cuûa nguoàn aùp 
trong maïch  ?

Giaûi

Taûi

~

loadS 1 j1k k= +
� Coâng suaát phöùc cuûa taûi :

� Choïn : o
loadU 220 0

⋅

= ∠ oI 6,43 45 (A)
⋅

= ∠−

� Coâng suaát phaùt cuûa nguoàn:
~

o o
sourceS {(220,5 0,12 ).(6,43 45 )} 1004 1000= ∠− ∠ = +

o o
SE 0,1.(6,43 45 ) 220 220,5 0,12 (V)

⋅

= ∠− + = ∠−
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2.6.7 Hieäu chænh heä soá coâng suaát :

~

old old oldS P jQ= +a) Tính cheá ñoä tröôùc hieäu chænh :

c) Tính ∆Q : new oldQ Q Q∆ = −

d) Xaùc ñònh phaàn töû  khaùng ñeå buø (theo RMS) :
2

2

U Q
L (H) C ( )

Q U
F

ω ω
  −∆ = =   ∆   

b) Tính Q sau hieäu chænh :
1

new old newQ P . (cos )tg ϕ−= ±
( : lagging / -: leading)+
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Ví duï1: Hieäu chænh heä  soá cosϕ (pf).

(RMS)

Cho f = 50 Hz vaø caùc taûi : 

a) Tìm I  vaø  cosϕ ?
b) Tìm C ñeå cosϕ = 0,9 (lag) ? Tìm I khi ñoù ?

1: S1 = 10KVA, cosϕ1 = 0,7 (lead)
2: P2 = 15KW, cosϕ2= 0,5 (lag)
3: P3 = 5KW, taûi trôû.
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Ví duï1(tt): Hieäu chænh heä  soá cosϕ (pf)

~

oldS 27 j18,86k k= +

(RMS)

~

1S 7 j7,14k k= −
a) Coâng suaát phöùc cuûa caùc taûi :

~

2S 15 j26k k= +
~

3S 5k=

oldS 32,935 (kVA)=

32,935
I 74,8 (A)

440
= =

27
cos 0,82

32,935
ϕ = =

CuuDuongThanCong.com

http://cuuduongthancong.com


ECA - Ch2.6 18

Ví duï1(tt): Hieäu chænh heä  soá cosϕ (pf)

~

oldS 27 j18,86k k= +

(RMS)

b) Chænh cosϕ = 0,9 (lag) :

1
newQ 27 .tg(cos 0,9) 13kVark −= =

Q 13 18.86 5,86kVar∆ = − =−

2

5860
C 96,35 ( F)
100 .440

µ
π

= =

� Coù: 
~

newS 27 j13k k= + I 68,1 (A)=
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2.6.8. Ño coâng suaát :

� Ñeå ño coâng suaát taùc duïng : duøng watt keá (wattmeter) .

a) Caáu taïo cuûa wattmeter:

Kyù 

hieäu

Cöïc cuøng teân 
cuoän aùp

Cöïc cuøng teân 
cuoän doøng
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b) Ñaáu daây cho wattmeter :

� Cuoän doøng ntieáp taûi , doøng vaøo cöïc cuøng teân.

� Cuoän aùp ssong taûi , theá döông ôû  cöïc cuøng teân.
�Nguyeân taéc: 

W

** VI

+

-
Taûi 220 VAC

1.741P = UI cos(ψu - ψi)� Soá chæ: 

� ÔÛ analog watt 
meter, khi kim quay 
ngöôïc, ta ñaûo cöïc 
tính moät trong 2 
cuoän daây, vaø theâm 
daáu � vaøo trò soá 
ñoïc.
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c) Ño coâng suaát MMC :

P nhaän bôûi 2 cöïc

MMC

P phaùt bôûi 2 cöïc

MMC
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� Ví duï1 : Ño coâng suaát P

o
RMSE 240 0 (V )

⋅

= ∠

� Tìm soá ñoïc cuûa 
wattmeter ?

Giaûi

ABZ 30,24 j7,8= +Coù:

o

AB

240
I 7,33 17,42
1 j2 Z

⋅

= = ∠−
+ + AB AB; U Z I 229 2,96o

⋅ ⋅

= = ∠−

o o
ABP U Icos 229.7,33.cos( 2,96 17,42 ) 1625Wϕ= = − + =

� Soá ñoïc cuûa wattmeter :
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